
V- ■" •
- *

Miskolcz, 1914. Szombat, január hó 3 Ára 2 fillér. III. évfolyam 2. (516) szám

Vidéki előfizetési árak:
Egész évre------------ - 14.— K
FÉ évre  ---------- --------7.— K
Negyedévre —------ — 3.50 K
Ecv hónapra------ — — 1.40 K

POLITIKAI NAPU.AP

Főszerkesztő:
Dr. QENCSI SAMU

Felelős szerkesztő.
FEHÉR ÖDÖN

,«Üí5É!$p64#»

Előfizetési árak
Egész évre ----------
Fél évre---------- ---
Negyedévre —-----
Egy hónapra------ --

Elvonult
hát végre ez a szomorú esztendő 
rólunk, a megpróbáltatások, a 
veszedelmek és életgondok keser­
ves éve: 1913! Csakhogy túles­
tünk rajta!

Halmozva szakadt ránk a vál­
ság mindenfelől. És hogy a sok 
baj egyike sem hatalmasodott cl 
rajtunk, az első sorban a kormá­
nyunk erejét dicséri. Szerencse az 
országra, hogy ily nehéz viszo­
nyok között vezető szervül erős 
kormányt kapott.

A külpolitikai krízis alatt hatba 
tósan támogatta a közös minisz­
tereket a monarchia érdekeinek 
békés megóvásában. A pénzválság 
veszedelmeit is tudta csökkenteni, 
annyira, hogy az üzleti élet ka­
tasztrófája, amilyen 1873-ban és 
1879-ben rettenetes rázkódtatást 
okozott, ezúttal nem következett 
be. Gondoskodott róla, hogy _ ál­
lamháztartásunk fejlődésképes 
maradjon s államhitelünk e nehéz 
év minden teherpróbáját kibírja.

Históriai érdeme, hogy helyre­
állította parlamentünkben a mun­
kaképességet. Mi lett volna az or­
szágból, ha az obstrukciós rend­
szer akkor is garázdálkodik, mi­
kor a külső viharok kitörtek és a 
monarchia védtelenül lett volna ki­
szolgáltatva. vagy törvényen kí­
vüli módon lett volna kénytelen a 
maga biztonságáról gondoskodni. 
A Tisza-kabinet az obstrukció le­
győzésével az alkotmányos jog­
rendet s a parlamentarizmust 
mentette meg.

E kormánypolitika arra törek­
szik, hogy benső bajainkban az 
egészséges konszolidációt tegye 
lehetővé az egész vonalon. Ide 
céloznak igazságügyi, közigazga­
tási, szociális és kulturális re­
formjai. Erős rendelkező kézzel 
ragad meg oly kérdéseket is, mik 
hosszú idő óta részint ugaron ma­
radtak, részint elmérgesedtek: 
ilyen a nemzetiségi probléma s a 
inagyar-horvát viszony ügye. El­
sőrendű hazai érdek, hogy a Ki­
lét újjáalakulása a Duuavölgyben 
konszolidált magyar államot ta­
láljon, mely társországaival és 
nemzetiségeivel összhangzatosan 
él. Vajba Tisza István gróf haza­
fias kezdeményezése megteremt­
hetné ez összhang tartós alapjait. 

Ez évi sok megpróbáltatásunl

szerencsés lébirása a nemzet ér­
deme is, mely győzte türelemmel, 
szivósággal és energiával. Köz- 
szellemünk lehetett nyomott, gon­
dokban elmerült, de lelki nyugal­
mát, méltóságát, tetterejét nem 
veszítette el. Magatartása ama 
hajósokra vallott, kik jól tudják, 
hogy hajójuk nagy hullámú vize­
ken jár. ahol veszélyek érhetik, de 
a kormányrúd erős kézben van, a 
mely a bajokkal meg tud mér­
kőzni.

A nehéz esztendő múltával meg 
újulnak reményeink a jobb jövő 
iránt. A múltban nem vesztettünk 
semmi pótolhatatlant s igy a jö­
vőnek megmenthettünk mindent. 
Biztos alapul szolgálhat e re­
ményhez a mai helyzet s a történ­
tek természetes logikája.

A király köszöneté. A hagyo­
mányos szokáshoz híven Tisza 
István gróf miniszterelnök az uj 
év alkalmából hódoló táviratot in­
tézett a királyhoz. Hasonló hódo-j 
ló táviratot intéztek a felséghez 1 
a magyar országgyűlés főrendi­
háza és képviselőháza. Mindezek­
re a táviratokra a király tegnap 
Schönnbrunnból a következő vá­
laszt küldte Tisza István gróf mi­
niszterelnöknek:

Magyar kormányom, vala­
mint a magyar országgyűlés 
mindkét házának az újév al­
kalmából előterjesztett iidvki- 
vonataiért szives köszönetét 
mondok és azokat őszinte szív­
ből viszonzom- Ferencz József 

s. k.

fl miniszterelnök 
újévi beszéde.

Miskolcz, január 2.:
i

A politika kiemelkedő esemé­
nye gróf Tisza István miniszter- 
elnök beszéde, amelyet a nemzeti 
munkapárt üdvözlő küldöttsége 
előtt mondott. A nagyszabású be-1 
széd ma országos érdeklődés tár­
gya és kétségtelen, hogy annak 
minden szava felé a legfőbb fi­
gyelem fordult. A miniszterelnök 
beszéde kimerítően —• és ezt az 
ellenfelének is el kell ismerniük — 
komoly tárgyilagossággal, az 
igazság és a legtisztább liazaíi- 
ság érzésétől áthatott meggyőző­
déssel foglalkozik a magyar poli­
tikai élet legközelebbi múltjával 
és a jövőjével.

A kormány kétségtelenül a leg­
nagyobb szolgálatot tette az or­
szágnak. mikor a parlamenti rend 
helyreállításával, politikai és gaz­
dasági jövőjét megmentette. — A 
parlamenti anarkia — a melyet 
az ellenzék botránypolitikája vitt 
be a törvényhozás házába — 
megszűnt és ezzel eltűnt az alkot­
mányosság eddigi örök nagy ve­
szélyeztetője is. Amikor a minisz­
terelnök erre rámutat újévi be­
szédében, egyszersmind becsüle­
tes, hazafias munkára hívja az el­
lenzéket is, amelynek további kö­
vetkezetlen, káros taktikája sem 
tarthatja vissza a kormányt és a 
többséget, hogy folytassa azt a 
nagy munkát, amely az ország 
boldogulását van hivatva elősegí­
teni. Loyálisan hívja nemzeti mun­
kára az ellenzéket, amely a szá­
mára is egyetlen mentő után, a 
munkában találhatja meg az ex- 
piálást azokért a rombolásokért,

Nincs ex-Eex. A félhivatalos 
Magyar Távirati Iroda jelenti: A 
lapok egyrészc közölte, hogy mi­
vel az 1914. év első felére szóló 
költségvetés még nincsen szénié
sitve, az ország financiális ex- amelyeket az ország alkotmányos 
lexbe jutott. Ezzel szemben a Ma­
gyar Távirati Irodát illetékes
helyről felhatalmazták annak 
megállapítására, hogy az 1914. 
évi i. törvénycikket őfelsége de­
cember 31-én szentesitési záradék 
kai ellátta és az, miként a Buda­
pesti Közlöny legutóbbi számá­
nak ll-ik oldalán olvasható, az 
Országos Törvénytárban mint 
1914. évi I- törvénycikk már meg 
is jelent.

és gazdasági életében okozott.
Nagyon figyelemre méltó a be­

széd azon része, amely az aktuális 
szociális kérdésekkel és ezzel kap 
csolatban az ipari munkásság 
helyzetével foglalkozik. Ez a be­
széd igazolja a legmeggyőzőbben, 
hogy a tiszta demokráciának ma 
Tisza István gróf a leglelkesebb 
bive ebben az országban. Gyö­
nyörű harmóniában egyesül nála 
a legforróbb hazaszeretet a de­
mokrácia imádatával és ennek a

nagyszerű eszmének nem a frázi­
sait dörögted, mint az a túlsó tá­
borból hallatszik, hanem a lénye­
gét adja az országuk. Melyen be­
leszánt miniszterelnök beszéde a 
magyar politikai élet minden ak­
tuális kérdésébe. Tárgyilagosan, 
őszintén ismerteti a mai rendszer 
célját és missióját és mindenkit 
meggyőz arról, hogy ez a _ kor­
mány becsületes akarattal és a 
legértékesebb erőkkel szolgaija az 
ország érdekeit.

A miniszterelnök beszédét ezzel 
vezette be: 1. Mindenekelőtt, ha a 
határaink körüli világrész állapo­
tát vesszük szemügyre s összeha­
sonlítjuk a mai helyzettel azzal, 
amely az elmúlt évforduló alkal- 

1 mával környezett, hálás kebellel 
az isteni gondviselés iránt kell 
konstatálnunk azt, hogy elvonulni 
látszanak a hazánk békéjét fenye­
gető sötét fellegek, hogy remé­
nyünk lehet rá, hogy nemzetünk­
nek biztosságát s a monarkiának 
ezzel elválhatatlanul egybekap­
csolt nagyhatalmi érdekeit békés 
eszközökkel sikerülni fog megvé­
deni. 1

A választójogi reformról szól ez 
után. Sikerült — úgymond — egy 
olyan megoldást találni a jelenkor 
legnagyobb problémájának, a vá­
lasztójognak. amely, azt remélem, 
hogy ezt a kérdést közmegnyug­
vásra fogja hosszabb időre meg­
oldani. Azt remélem, hogy az a 
választás, melynek időpontja im­
már meglehetősen közeledik, de a 
mely remélhetőleg ennek a tör­
vénynek alapján fog lefolyhatni, 
hogy az a választás meg fogja 
győzni azokat is, kik ma keveslik 
ezt a reformot, hogy elmentünk 
addig a legvégső határig, ameddig 
a nemzet életbevágó érdekeinek 
veszélyeztetése nélkül elmennünk 
lehetett. Ezzel mi nem zártuk he a 
tovább haladás kapuját, hiszen 
botorság volna azt képzelni, hogy 
az emberiségnek a demokrácia fe­
lé haladása feltartóztatható. Bo­
torság volna ezt elképzelni és kis- 
lelküség és sivárleikiiség volna en­
nek útjába állani. Sikerült tehát 
megalkotnunk ezeket a reformo­
kat, sikerült olyan módon, amely, 
azt reméljem, hogy nemcsak mo­
mentán állította helyre a magyar 
parlament akcióképességét, ha­
nem hosszú időre, adja Isten, hogy 
örökre lehetetlenné tette azokat a 
visszsságokat. azokat a .kórtiine- 
tei'Ct. amelyek a magyar parla-

Vízvezetéki és csatornázási vállalatomat 
-MLf L» Ä W ulra magam vezetem.
és úgy mnt azelőtt, ezután is mindenben igyekezni logok „agyratecült rendelőimnek, igényeit kielégíteni. Szives pártfogót kér
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2 A RFOQEL Miskolc/, 1914 január hó 3.

mer,tárizmust igazán az enyészet 
szeléhez hozták volt közel.

A parlamenti rend helyreállítá­
sának szükségéről és az ellenzék 
lehetetlen következetlenségéről be 
szélt hosszabban.

A béke helyreállítására nézve 
kijelentette, hogy a kormány igen 
messze fölötte áll annak, hogy 
megjegyezze magának és érez­
tesse az ellenzékkel azokat a ki- 
sebb-nagyobb Ízléstelenségeket, a 
melyeket a harc hevében elköve­
tett. hn azt hiszem — úgymond 
— ezekkel szemben a teljes íele- 
dékenység álláspontjára kell he­
lyezkednünk. Ezek nem tartóz­
tathatnak fel utunkban, de nem in­
díthatnak semmiféle heveskedé­
sekre sem, hanem a hogy köte­
lességünk ma teljesíteni felada­
tunkat ellenünk, sőt nélkülünk is, 
épp úgy tudni fogjuk és teljesí­
teni fogjuk azt a sokkal kelleme­
sebb kötelességet, hogy ha velük 
együtt dolgozhatunk. Loyálisan 
előzékenyen várjuk őket erre a 
szerepre. Hiszem és tudom, hogy 
mindnyájatok helyeslésével talál­
kozom, ha ennek teljesítésére 
készséggel vállalkozom. Azt hi­
szem, mindnyájan helyeslitek azt, 
ha kijelentem, hogy a teljesen nor­
mális parlamenti állapotok hely­
reállítása céljából igen szívesen 
teszek meg minden oly lépést, a 
mely ezt megkönyiti, anélkül, 
hogy a lényeget feláldoznám, de 
azt hiszem, nem találkozom he­
ly esléstekkel, ha ezen csak egy 
jottányival is tulmennék.

A hadsereg fejlesztését, maid a 
román és iiorvát kérdés rendezé­
sét fejtegette.

Aí tij választókerületekről ‘ki­
jelenti. hogy a választókerületek 
beosztására nézve mindig azon az 
állásponton volt, hogy ezt a mun­
kát becsületesen kell elvégezni. — 
Sohasem osztottam azoknak fel­
fogását, akik könnyelműen oda­
dobták az anyagi jog kérdéseit a 
radikális jelszavaknak és hab ar­
gó lelkiismeretüket azzal nyug­
tatták meg, hogy majd reparál- 
juk a dolgot a választókerületek 
beosztásával. Megbocsáthatlan po­
litikai bűnnek tartanám a magyar 
nemzeti politika vezéreszméinek 
szempontjából, ha úgy osztanék 
be a választókerületeket, hogy 
azok a nemzetiségi jogegyenlő­
séget rontanák le s a hazában élő 
nem a magyar ajkú polgárságban 
a megesalatás. a kijátszás érzetét 
támasztaná. — Nem azt tartom, 
—- úgymond — hogy csináljuk 
meg akárhogyan az anyagi jogot, 
ne adjunk politikai jogokat csak 
olyanoknak, akiknél meg vannak 
a politikai érettség előfeltételei, de 
azután becsületes munkát végez­
zünk a választókerületek beosztá­
sánál, inert akkor megnyugvással 
bízhatjuk ezekre a választójoggal 
bíró társadalmi rétegekre a nem­
zeti akarat érvényre jutását. Most 
már a részletek ismeretével mond 
hatom, hogy a tavaly megalkotott 
választójogi törvény ebből a szem­
pontból is megfelel. Részint a vá­
rosok rohamos fejlődésénél és 
ennek folytán a városi kerületek 
szaporodásánál fogva, részint an­
nál fogva, hogy az uj választójogi 
törvény tág teret nyit a szellemi 
cenzus érvényesülésének, a ma­
gyar többséggel kiró kerületek 
száma megfelelően apad úgy, — 
hogy teljesen loyális eljárás mel­
lett is, anélkül, hogy bárminő 
mesterkélt eszközökkel próbál­
nánk is visszaszorítani ennek az 
országnak nem magyar ajkú pol­
gárait, ezek és különösen a romá­
nok is jóval kevesebb kerületben

fognak többséggel bírni az uj vá­
lasztói rendszer alapján, mint a 
mennyivel jelenleg, bírnak.

A gazdasági helyzet, a közigaz­
gatás reformja után az ipari mun­
kásosztály sorsával foglalkozik. 
E fontos kérdést sürgősen aktuá­
lissá teszi a munkásbiztositó pénz­
tár tarthatatlan állapota. Nem az 
emberek hibájából, de az intéz­
mény hibás szerkezete folytán ez 
a nagy intézmény nem elégiti ki 
a hozzáfűzött biztosítási érdeke­
ket; óriási terhet ró az iparra; e 
mellett létrehoz egy aparátust, a 
mely a bürokráciának és az ön- 
kormányzatnak hátrányait sze­
rencsésen egyesíti magában.

A sztrájk tekintetében kijelenti, 
hogy inig ha egyfelől nyíltan el­
ismerjük a munkásnak azt a jo­
gát, hogy összebeszélés utján 
szervezkedjék a munka megszün­
tetésére és a munkamegszüntetés 
presszionáld eszközeivel igyekez­
zek sorsán javítani, csakis egy­
felől ha e jogát nyíltan elismerjük 
és másfelől megfelelő sztrájktör- 
venynye! a mások jogait, a mások 
szabadságát sértő visszaéléseket 
megtoroljuk és ha a sztrájkmoz­
galom vezetőire kellő jogkör mel­
leit kellő felelősséget is ruházunk, 
csak akkor nézhetünk megnyug­
vással hazai iparviszönyaink jövő 
fejlődése elé. ,

Két válfaja van az egészséges 
miinkasegyesiileteknek. Az egyik 
példája itt van hazánkban; csak­
hogy mi sohasem saját életünknek j 
természetes, erőteljes növényei-] 
bői, hanem külföldi könyvekből] 
szoktunk tanulni. Itt vannak a társ 
ládák, amelyek áldásos tevékeny­
séget fejtenek ki és amelyeket 
alig lehetett még a vasipar szá­
mára is megmenteni. Ezt a min­
tái követhetjük oly iparágabkan, 
'.melyekben meg vannak azok az 

előfeltételek, amelyek mellett mint 
a társládáknál, egy szervezetben 
egyesitlietők valamely iparválla­
latnak munkaadói annak munká­
saival; ez. ahol lehetséges, talán 
a legtökéletesebb szervezkedés. —• 
Nagyon sok helyen ez azonban 
nem lehetséges; sok iparág ter­
mészete, a városokban már az 
iparososztály elhelyezése is, en­
nek a patriarkális formának az ut­
jai állja. Ott a szakszervezet az. 
amely természetes góczpontjátul 
kell, hogy szolgáljon a munkás ön- 
kormányzati életének. Minden fé­
lelem nélkül a kellően szervezett, 
a maga szabad mozgásában biz­
tosított helyzetbe jutott, de amel­
lett kellő felelősséggel körülvett 
szakszervezetben látom a jövő ön­
kormányzati típusát.

Teljes optimizmussal nézek - 
úgymond — a jövőbe. Nem mint­
ha azt hinném, hogy a szocialista 
teória uj világrendje fog megvaló­
sulni. Én azt álomnak tartom. A 
világi endet a mai alapon kell meg 
tartani: de ez a világrend fejleszt­
hető. ez a világrend javítható, en-l 
nvk a világrendnek az alapjain 
emberöltőröl-emberöltőre — hi­
szen csak a legutóbbi száz, esz­
tendőn nézzünk végig — halad 
az emberiség előre, éppen abban 
a magasztos feladatában, hogy a 
társadalom alsóbb néprétegeit ve­
gye ki a nyomorból, vegye ki a 
sötétségből, amelyben talán a leg­
utóbbi időkig fetrengtek. Éppen 
ezen a téren a haladás olyan nagy 
hogy azt hiszem, nem utópia az a 
hit, hogy a proletariátus, a mun­
kásosztály föl fog emelkedni az 
emberi életviszonyok oly színvo­
nalára, ahol akár anyagi helyze­
tét. akár műveltségét, akár általá­
ban az emberi élet összes igényeit

tekintjük is, bírni fog az emberhez 
méltó exisztenciának összes elő­
feltételeivel.

Ez az az ideál, tisztelt barátaim 
amelyre minden becsületes em­
bernek törekednie kell. ez az az 
ideál, amelyre a magyar ember­
nek is törekedni kell, mert a ma­
gyar nemzet jövő fentartása is 
csak akkor van biztosítva, ha a 
magyar nemzet a maga nemzeti 
életében felöleli, magával ragadja 
és az emberi életnek magasabb ré­
gióiba viszi föl az alsóbb néposz­
tályokat.

APOLLO
nasy moigóizlnh^z, 
WElDLiCH-palota
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kHalydrak a rendesek.

Ä nÉiszleieli® újévi
beszédének hatása.

Miskolc/, január 2.

A miniszterelnök újévi beszédéi 
politikai körökben és a sajtóban 
mindenki temperamentuma és a 
szerint, hogy melyik részére he­
lyezi a súlyt, harciasnak vagy 
békésnek minősitik. A valóság az, 
hogy a miniszterelnök teljesen 
azon az állásponton maradt, me­
lyet a parlamenti rend érdekében 
felvett küzdelem folyamán mindig 
vallott. Tisza hajlandó minden bé­
kére, mely a küzdelem nagy ered­
ményeit, magát a lényeget nem 
érinti és viszont nemcsak hajlan­
dó, de képes is tovább folytatni 
politikai programmjának megvaló­
sítását az ellenzék közreműködése 
nélkül.
Az, ellenzék politikai pikantériát 
lát Khuen-Héderváry gróf gyön- 
gélkedésében. — A munkapártban 
pedig mulatnak az ellenzéki fantá­
zia ilyen csapongásán. mert tud­
ják, hogy Tisza és Khuen között 
nemcsak jó viszony, nemcsak tel­
jes és tökéletes politikai egyetér­
tés, de meleg egyéni barátság is 
áll fönn.

Tisza újévi beszédében nagy­
szabású politikai programmot is 
adott, mint olyan kormány feje, 
amelyik szilárdan megalapozva 
látja a politikai hatalmat.

Nagy figyelmet keltett Tisza 
beszédének passzusa, melyben a 
románokkal való tárgyalásról em­
lékezett meg. A miniszterelnök 
ugyan nem volt abban a helyzet­
ben, hogy részleteket adhasson 
elő. szavaiból azonban ismét csak 
meggyőződött hallgatósága és 
meggyőződést meríthet az ország 
is. hogy a románokkal nemzeti ér­
dekeink rovására nem jöhet létre 
a megegyezés.

Mélyreható érdeklődést kelt to­

vábbá a beszéd szociálpolitikai ré­
sze, erősen liberális hangjával és 
a radikálisabban gondolkodók kö­
rében is bizonyosan jóleső feltű­
nést kelt, hogy a miniszterelnök a 
helyesen működő munkás szak- 
szervezeteket is egészséges s egy­
séges intézményeknek minősítette.

Hotíges,
Rákos,
Wilbelmns

nevével indul meg 1914. évi hang 
versenyéletünk s igy már a kezdet 
is a legnagyobb reményekre jogo­
sít. Nötiges asszony, ez a csoda­
szép porosz kamaraénekesnő és 
Wilbelmns a szőkefürtii holland 
zongoravirtuóz egyenesen Lipcsé­
iről jönnek Magyarországra, hogy 
végigcsinálják a Felvidéki Zene- 
szövetség második hangverseny- 
körutjác. Rákos Arnold Budapes­
ten csatlakozik hozzájuk s igy 
jönnek már hármán 5-én Egerbe.

Egerből másnap, 6-án érkezik 
hozzánk a míívésztársaság. Mis- 

I kolczról Nötiges és Wilhelmus 
még éjjel utaznak, mert 8-án 
Di ezdában hangversenyeznek, de 
in r 10-én Eperjesen, 3 i -én Kas­
sán és 12-én Ujheiyben lesznek, a 
hol este 6 órakor lesz a hangver­
seny, hegy onnan éjjel elutazva 
13-án Becsben tarthassák meg a 
hangversenyüket.

A hangverseny iránt úgy ná­
lunk, mint a szövetséges városok­
ban igen nagy az érdeklődés, sőt 
Egerben vagy Miskolczon meg 
fognak jelenni a fővárosi hang­
verseny irodák képviselői is, hogy 
a művésznőt, aki Magyarországon 
most lép fel először, szerződtes­
sék budapesti koncertekre. Az ifjú 
művésznő ugyanis, akinek szépsé­
gét és fenomenális kontra-alt 
hangját egyaránt dicséri a világ­
sajtó, 1911-ben tiint fel s a múlt év 
szezonjában már 85 hangversenyt 
adott, ezek között kilencet Berlin­
ben, kettőt Bécsben és Brüsszel­
ben, a többit pedig Holandia, Bel­
gium és Németország nagy váro­
saiban, mindenütt óriási sikereket 
aratva.

A jegyek a hangversenyre na­
gyon szép keresletnek örvendenek 
amit annak tulajdonítunk első sor­
ban, hogy a világhírű művészek 
közreműködése ellenére a legdrá- 
gább jegyek a Közművelődési 
Egyesület tagjai részére csak 6 
korona árnak (a nem tagok ré­
szére 50 százalékkal drágábbak) s 
hogy a hangverseny az Erzscbet- 
iskola szép és tágas s emellett ki­
tűnő akusztikájú dísztermében 
lesz, amelynek kitűnő alakja kö­
vetkeztében az öszcs székek köze! 
variak a pódiumhoz.

A fiumei halál állvány,
Fiume, január 2.

(Selefonjelentés.) A fiumei Da- 
nubius-gyár telepén történt halá­
los baleset ügyében befejezők a 
vizsgálatot. Megálapitották, hogy 
az állványt, amely összeomlott és 
három embert maga alá temetett, 
akik meghaltak, Qerla építőmes­
ter konstruálta. A vádtanács el­
rendelte, hogy Qerla továbbra is 
vizsgálati fogságban maradjon. A 
bűnügyben a tárgyalás január hó 
10-én lesz.
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Együtt akartak 
a halálba menni.

Rémes jelenetek 
a Sajó-hidon.

Miskolcz, január 2.

(Saját tudósitónktóU Hajme­
resztő jelenetek játszódtak le teg­
nap délután a Sajó-hidon. Két el­
keseredett, nyomorult életű em­
ber, Vizi Mihály és Krecsák Já­
nos akart együtt a halálba menni. 
Megunták már a folytonos küz­
dést, az állandó szegénységet és 
elhatározták, hogy meghalnak. 
Kimentek a Sajói í id hoz és itt vas­
tag zsinegekkel összekötözték 
egymás kezeit, aztán összefűzték 
azt egymás derekán is- Mikor ez­
zel a munkával elkészültek, le­
akartak ugrani a hid karfájáról. 
Időközben azonban az egyik ént 
bér megbánta a dolgot, megijedt 
a víztől, hideg érzések kezdtek 
szaladgálni nyiitt testében. S most 
jön a tragikomédia. Vizi Mihály 
minden áron megakart halni és 
vonszolni kezdte a hozzá kötö­
zött embert. Krecsák nem akart 
menni. Erre ráneigálni kezdte. - 
Krecsák segítségért kiabált. Vizi 
nagy küzdelem után elérte a hid 
karfáját és átvetette magát azon- 
Krecsák még a hition állott. Vizi 
fejjel már csüngött. Krecsák egy­
re ordított:

— Segítség! Mentsenek meg!
Szerencsére többen odaérkez­

ik és a két embert nagynehezen 
kiszabaditeták a borzalmas hely­
zetből.

Az esetről Takó rendőrbiztos 
jelentést tett a központi rendőr­
ségen.

UrániA
Nagy Mozgószinház (Szüchenyl-utca) 100

Műsor január 3-án, 4-én és 5 én:

KI a tettes
Dr-ima.

A tékozló. Dráma.
Pri illa eljegyzési cső ja. 

Vitrj ték.
Palkó n»nje. — Humoros. 
Ké -ok Abrnz óból. Term, 

felvétel.

A munkásbizto:itó elnök- 
választását megsemmisi-

Budapest, január 2.

(Telefonjelentés.) A múlt hó 
19-én az országos munkásbiztosito 
Pénztár közgyűlése elnöknek Lu­
kacs Józsefet, a Drasche-tégla- 
gyár igazgatóját választotta meg. 
A választás után az ellenpárt ki­
vonult és a választást óvással tá­
madta meg. Az állami nnmkásbiz- 
tositó hivatal ina délután foglalko­
zott a választassa! és azt érvény­
telennek' jelentette ki. a régi igaz­
gatóságot visszahelyezte tisztié­
be. A hivatal vezetésével Diósze­
gi ív miniszteri osztálytanácsost s 
Harkányi miniszteri biztost bíz­
ták meg. e 
Dicsének re 
gyűlés elsíi 
meg a vála 
sóiozu.ba • 
felvéve. Az 
február elsejéi 
\ égbemevni.

választás mégsemim- 
íi z oka, hogy a köz­

pontjaként ejtették 
Mást, amely a tárgy­
hód ik pontnak volt 
aj elnök választás a 

közgyűlésen fog

Ep his W

€z idényből
vissza­
maradt 

raktáron 
levő áruk

Miskolcz, január 2.

(Saját tudósítónktól.) Egy kis 
borsodmegyei községben: Kurity- 
tyánban borzalmas szerencsétlen­
ség történt tegnap. Egy gyermek j 
a legrettenetesebb módon: tűzlia- 
lálla! limit ki. Az eset részletei a
köve :zők:

Kezdete este 6 és 9 órakor.
Rendes helnárak.

Nagy Gábor kurittyáni gazda 
négy éves Rózsi nevű kisleánya a] 
konyhában játszadozott. Abban j 
az időtájban az anyja nem volt 
ott; máshol volt elfoglalva s a kis 
gyermek elkezdte a tüzet pisz­
kálni. I

Eközben egy szikra kipattant. a| 
mitől a leányka ruhája tüzet fo-i 
gott. Néhány pillanat alatt a gyér-j 
mek valósággal lángba borult. - 
Közelében csak kis testvérei vol­
tak, akik nem tudtak rajta segí­
teni, hanem ijedtek keresték szü­
leiket. Mire azok odaérkeztek, a 
leányka már rendkívül súlyos 
égési sebeket szenvedett. Az egész 
teste csupa seb volt, úgy, hogy a 
szegény kis teremtés néhány ’órai 
borzalmas szenvedés után meg­
halt.

Az esetről jelentést tettek a kir. 
ügyészségnek.

iroda. A görög-szerb
Lemberg, jan tár 2. j

(Telefonjelentés.) A tliczia: 
szociáldemokrata párt hivatalos 
lapja leleplezett egy észak né­
metországi kivándorlási in !, t- 
Az irodában házkutatást .irtott 
a 'rendőrség. Megállapít jíiák, — 
hogy a Lloyd-társulat riókiuiczc- 
te hadköteles embereket szállított 
el. Az intézet főnökét letartóz­
tatták.

fia árkonfliktus.
Athén, január 2.

(Teleioujelentés.) A görög­
szerb határkonfliktus hosszú tár- 
gyalások után befejezést nyert- A 
bizottság a vitás területet, amely 
Geogeli mellett terül cl, a görö­
göknek Ítélte oda.

olcsóbban
kerülnek

eladásra

áruházában
(IflEIOLICH-palota]
Telefon 205. sz.

gZINHflZ,
Színházi műsor;

1914 január 3. Szombat: Takarodó, 
dráma.
1914 január 4. Vasárnap: Katona­
dolog, op.

Takarodó.

Vágyakozásba veszett évek, 
dohossá vált illatok, millió drá­
ga percek és ideges kanyarula­
tot veti irányok állanak posztot 
Beyerlein színpadi műve mö­
gött. Ifiasszonykám, ékesen szép 
ez a katona-dráma, melyben a 
fegyelem jut végzetes összeüt­
közésbe az emberi érzések leg- 
s;ebb megnyilvánulásával: az 
önérzetes indulattal!, i Megval­
lom: energiá.ól feszül ebben a 
drámában minden mondat, — 
egyik-másik primitívnek fara­
gott alakja az ősi bölcsesség 

nyugodtságos fölényét mutogat,j 
hivalkodóan, néhol gyöngéd ér­
zelmek’ indulnak útra, de régen
rozsda rajtuk minden és most
már nem szalad olyan hamar 
pezsgésbe a vérünk, nőni akko­
ron .. . Pediglen mennyire el
tudunk lágyulni ezen az egy­
szerű történeten: az őrmester ur 
n<)k a kaszárnyában nevelkedett 
szépséges leányát elszereti a 
iíucu:, puha, bizsergetöen ölel­
ni tudó cxcellenciás hadnagy fia
— az. istál-ló-szagu, brutális al­
tiszt-vőlegényt ellöki magától a 
hű télén teremtés, akit végül az 
npa agyonlő. Ma ezt egy véres 
csa'ádi drámának tekintik és — 
valljuk .be — nem is egyéb. A 
kidőlő német Író azonban olyan

I millióbe he'yezte be a történetét,
I amely meg igen sokáig érde­

kelni fogja a közönséget. A ve- 
nsía irány bátor harcosa volt 
Beyerlein, amit különösképen 
ebben az Írásában dokumentál. 
A markáns, egységes színjáté­
kot tegnap este mutatták be az 
idényben először a miskolezi 
színházban. Az évekkel ezelőtt
— nem szívesen iktatom ide e
kommüniké meghatározást —- 
oly szenzációs sikert aratott 
drama nagy közönséget von­
zott. Az előadók derék munkát 
végeztek. Vajda Ilonka artiszti- 
kusan finom volt. László Gyula 
nagyon értékes játékot produ­
kált. Fenyő Emil feszes fölé­
nyess 'ge kifeiezéstel jeseii ha­
tott. Vidor József megértőén 
játszott. Doktor János karakte­
risztikus volt. Rátkai Sándor 
erőteljesen adta vissza szere­
pét. (7c. k.)

— Vasárnapi előadások. Vasár­
nap. folyó hó 4-én két előadás 
lesz a miskolezi színházban. Dél­
után leszállított helyárakkal Főár 
kas Imre „A hónapos szoba“ cí­
mű mulatságos vigjátéka kerül 
szilire, a főszerepekben Tisza Ka­
rolával, Cserényi Adéllal, Ret- 
teghy Margittal, Miskeyvcl. Del­
táival, Vidorral, Rátkaival és Bá- 
tcrival. Este pedig a szenzációs 
sikerű cpercóte-ujdonslág a ,.Ka- 
tonadolog“ megy az ismert kitű­
nő szereposztásban-
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fllRtH. január hó 15-én, csütörtökön ellátást nyújtott a bolgároknak. A 
rendkívüli közgyűlést tart. me- bolgár korMny nmst hálás^ bo­
lyén egész sereg szabalyreiide.e-i szonetét fejezi ki Medve

— Újévi üdvözlések. Vágyako­
zó megkönnyebbüléssel parentál- 
tuk el a gyászos, nyomorúság­
ban és szerencsétlenségben gaz­
dag ó esztendőt, örömmel Írjuk 
le az 1914-et. Az uj esztendő al­
kalmából máskor szokásos üd­
vözlések legnagyobb része az 
idén elmaradt. Dr. Tarnay Gyula 
főispán az évfordulót nem Mis- 
kot ezen töltötte, igy tehát őt neiri 
üdvözölhette a megyei és városi 
tisztikar.

A városházán Nagy Ferenc dr- 
polgármester egyenes kivanságá- j 
ra maradt cl az újévi üdvözlés. A 
rendőrségen szintén. j

Lehóczky Sándor kir. törvény ■ 
széki elnököt üdvözölték a kir. 
törvényszék, járásbíróság es kir. 
ügyészség tagjai.

A rnáv. üzletvezetőség _ tiszti­
kara nevében Alexy Hugó főfel­
ügyelő üdvözölte Marzsó Karoly 
kir. tan- máv. üzletvezetőt. Majd 
az I. osztály nevében, betegsége 
miatt a megjelenésben akadályo­
zott Vidacs János felügyelő, ősz 
tályfőpök helyett Kanyó János dr. 
segédtitkár üdvözölték az Jzlet- 
vezetőt.

Bemer Géza kir. pénzügyigaz­
gatót a pénzügyigazgatóság tisz­
tikara élén Boros János titkár 
üdvözölte.

A diósgyőri-vasgyár főnökét, 
Allendcr Henrik igazgatóhelyet­
test az újév alkalmából a Öszti- 
kar nevében Sztroiny Román he­
lyettes gyárfőnök üdvözölte.

— Rendkívüli városi közgyű­
lés- Mint értesülünk, Miskolcz thjf. 
város törvényhatósági bizottsága

tét fognak letárgyalni.
A szabályrendeletek közölt leg­

fontosabb a nyugdijszabályrende- 
let, mclylycl megoldást nyer a 
lakbér-százalék és az egyes tiszt­
viselői állásoknál megállapított 
pótlékok jellegének rendezése is.

A nyugdijszabályrendelet :a- 
tálya visszahatólag ez év január­
jától fog számitódni.

lugesi főispánnak, azért, hogy a 
1 oigárokkal olyan szépen nárnak 
Lu soson és Orsován,

Egy őiüll diák
borzalmas vérengzése.

Salmiinszter, január hó 2.

a pécsi Ullmann-cég 
ellen.

Üzemszünet a Dungyeiszky 
szönyeggyárában,
Szabadka, január 2.

(Telefonjelentc*
Károly pécsi 
vényszék a csődöt 
hitelezek nagyrésze a kiegy

bankceg

(Telefonjelentés.) Egy Volt ne­
vű diák tegnap megőrült. A sze­
rencsétlen riu revolvert fogott és 
abból édesanyjára lőtt. — Ezután 
az öccsét sebesitette meg életve-. 
szélyesen. A dühöngő örült nagy--1 
nénjét is agyonlőtte. Végül a test- 

, vérét vette üldözőbe. — Többször 
Az l'Ilmáim utána lőtt. A leány egy templom­

ellen a tör- ha futott. Az őrültet végre is ártal-

(Telefonjelentés.) A hires bács­
kai nábob, Dungyerszky Lázár 
szőnyegáruházában beállt az üzem 
szünet. Kétszáz munkás maradt 
kenyér nélkül. A városban nagy 
a méltatlankodás Dungyerszky el­
len, hogy éppen most, ebben a ne­
héz és súlyos időben szüntette be 
az üzemet. A nábob a rossz gaz­
dasági konjunktúrára hivatkozik.

ÉRTESÍTÉS.

3écs. január

elrendelte A inatlanná tették.
2ZtíS

mellett veit, azonban néhány Hi­
telező türelmetlenkedett es • zek 
ismételt kérésére történt a -'sód,

A
elrendelése. A 
tesznek ki üt 
szemben.

jno'MVí
millió

milliót 
akt'vával

A lugosi bolgár
menekültek,

Lugos, január 2-

görög miniszterelnök 
római útja.

Róma, január 2.

(Telefonjelentés,) A második 
balkáni háború kitörése alkalmá­
val igen sok bolgár katona mene­
kült Orsovára és Lúgosra. A va­
rosok közönsége menedéket és

(Telefonjelentés.) Ellenőrizhc 
teilen forrásból eredő informá­
ciók szerint az a hir terjedt el, — 
hogy Venizelcsz görögj minisz­
terelnök e napokban Rómába ér­
kezik és tárgyalni fog San Gin
iiánó olasz külügyminiszterrel. 
Venizelosz az Égeitcnger északi 
részén lévő szigetcsoportok 
ügyéről fog tárgyalásokat foly­
tatni.

Az URÁNIA mozgószinházaf, a 
mely rövid idő aktit a miskolczi és 
környékbeli közönségnek a leg­
kedvesebb száraké,zó helye lett, 
átvettem.

A níigyrohecsült közönség tá­
mogatásúi és szives pártfogását 
(izzat kérem, hogy az URÁNIA 
mozgószinház számúra állandóan 
a legujabb filmeket anyagi áldoza­
tokra való tekintet nélkül fogom 
megszerezni és mozgószinháza- 
mut minden tekintetben nívón fo­
gom tartani.

Az URÁNIA mozgószinház mű­
sora a jövőben is változatos, friss 
és uj lesz. A szenzációs világslá­
gereket gyorsan, — mielőtt még 
más városokban lejátszották volna 
— fogom beszerezni.

A közönség pártfogását kéri
NAGY SÁNDOR.

tmu
Kiadó azonnal egy elegánsan 

bútorozott, külön bejáratú szoba 
villanyvilágítással Belgrád-utca 4, 
szám alatt. 199.

KLEÍÍv ES LUDVIG
KÖNYVNYOMDH ÉS KŐNYVKŐGÉSZBG

Gelefonsz. 114. n MISKOLCZ = Hunyadi-u. 2.

Készülnek ízléses, modern kivitdbzn és olcsó árakon:

k

Báli és lakodalmi meghívók 
Eljegyzési értesítések, 
Levélpapirosok és borítékok 
Falragaszok, körlevelek

árjegyzékek, röplapok, 
Névjegyek, gyászjelentések 
Könyvek, Füzetek 
Újságok, díszmunkák

□ — —---- 9 ---- w

és egyéb könyvnyomdái és könyvkötészeti munkák.

Felsőmasvarország legsz lllltóképesebb 
könyvnyomdája és könyvkötészete.

Virtu is ! .udvltr, Miskolcz-
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